

马寺钟声

可喜的第一步 可盼的未来路

□本报新闻观察员 洛译

【新闻背景】17日上午,洛阳市助学济困联合会举行了成立暨揭牌仪式,该联合会成为我市首家经民政部门批准注册成立的民间公益组织。(见昨日本报A11版报道)

在美丽的洛城,民间从来不乏慈善的热情与力量。如今,为不少市民所熟悉的“小丫公益协会”经民政部门核准登记,正式更名为洛阳市助学济困联合会,令人欣喜。

我市首家民间公益组织注册成立的,应放在一个大背景下来看。民间公益组织属于非营利组织,根据之前的政策,国家对其采取“双重管理”的原则——要获得合法“身份”,首先要找到一个“婆家”,即获得业务主管部门的审批,然后再向民政部门申请登记。这道门槛,让不少民间公益组织难以注册,难谋大发展。以我市知名度较高的水上义务搜救队为例,该组织早年也曾因此饱受困扰。去年下半年,我国民政部门开始对公益慈善类、社会福利类、社会服务类社会组织履行登记管理和业务主管一体化职能——上述三类

社会组织可直接向民政部门申请登记,“双重管理”门槛被去除。

据统计,我国目前至少有300万未登记的社会组织,近九成民间组织处于“非法状态”。而据笔者了解,多年来,我市数个具有一定社会影响力的民间公益组织虽一直在开展工作,但没有一个确定的“名分”增加了其开展公益事业的难度。

其中原因,注册门槛是一个问题,与民间公益组织自身特点也有很大关系:发起者、组织者怀着助人行善的本能愿望,但并无明确的规划、目标乃至工作路径,专业性不强,没有完善的公开和监督机制。

洛阳市助学济困联合会的成立,对我市其他民间公益组织具有激励意义的同时,更具借鉴意义。

当然,一旦“转正”,在提升自身公信力的同时,民间公益组织的工作流程需要更规范,主动追求组织化、专业化发展。加强规范可能会导致运营成本增加,千万不要因此浇灭了志愿者们们的行善热情。须知,有了规范化的提升,民间公益之路才能走得更好更长。

我们的城市需要更多的民间公益力量。民间公益组织灵活高效,可以通过各种途径有效组织各种社会资源,是社会救济的重要渠道和社会建设的重要内容。在一个成熟的社会中,民间慈善组织应不断成熟、发展与政府部门产生良性互动,互信互助,凝聚力量。

洛阳市助学济困联合会的成立是个好例子。但对其他有意注册的民间公益组织来说,资金和场地的压力,工作和生存的压力,都是需要仔细考虑的。

整个社会需要做的,是对民间慈善精神给予更多的呵护,让更多的普通人参与慈善活动。在这一过程中,尤其需要政府主管部门转变观念、敢于担当、主动作为,在服务、管理社会慈善组织时拿出更多灵活又实在的办法,为其纾解压力、支招助力。

社会公益组织的发展发达,不是个别人脑子一热的努力,更不是少数人自我满足的付出,它是一个社会走向文明进步、公平公正的标志,能对弱势群体提供切身关怀。关注它,帮助它,是每一名负责任的公民应做的事。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹:陈曦

联系电话:13526946841

投稿邮箱:lywbpl@163.com
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

漫画漫话

莫拿孩子的天真当噱头



□王博东/文 朱慧卿/图

【新闻背景】16日,武汉国际会展中心“2012楚天汽车文化节”现场,几名身着比基尼的童车模亮相,引来围观。(见昨日本报B03版、今日本报B05版)

就“比基尼童模”一事,童模的家长说是公众想看了,表演承办方称是借车展办亲子挑战赛,目的是寻找有潜力的模特苗子。

问题是:儿童的天真无邪才是最美,在车展上“搔首弄姿”不仅无半点美感,反让人感到不舒服。这种表演,童模是在吸引消费者,同时也是被消费者。

商家的一切活动都脱不开一个“利”字,其意图无须再多议。但家长的反思是必要的。家长想让孩子见世面的想法是好的,但该去什么样的场合应该有所考虑。

让孩子们穿着比基尼在公众面前展示,将孩子过早地带入成人世界、商业舞台,将成人世界的功利思维过早地灌输给孩子,可能会造成孩子心理畸形成长。孩子得到关注,或许家长的虚荣心得到了一时的满足,但孩子的童真被剥夺、价值感被扭曲的恶果是令人担忧的。

“月入万元方征个税”有益收入公平吗

□本报特约评论员 舒圣祥

【新闻背景】应该将个人所得税的起征点提高至一万元——国家行政学院经济学部原主任王健如是说。相较此前曾有专家学者提出将个税起征点上调至5000元的说法,王健让个税扣除额涨了一倍。理由是,“假如将个税起征点提到每人每月一万元的话,根本不会对国家的财政收入有很大的影响,相反对改善收入分配有明显的好处。”(11月19日中新网)

在许多人看来,减税总是好的,甭管减谁的税,也甭管减得有没有效果,减得是否足够公平。具体到个税来说,经过几次个税扣除额调整,所谓“起征点”绝对不是问题最关键的一个方面,也绝不是从根本上解决问题的办法,这一点专家不可能不知情;可是,“提高个税起征点”依旧是专家唯一的关注所在,让人有些迷惑这样的言论究竟是何用意。

对收入分配制度改革而言,个税制度改革无疑是不可回避并且理应有作为的一个方面,比如尽快以家庭为单位征收个税并根据家庭情况采取不同的扣除标准,比如调整税率、完善累进

税率方案,比如建立个税与经济运行情况的快速联动机制等。

如果按所谓专家的建议,一步到位将个税起征点提高到一万元,那倒是非常便于操作而且会受到欢迎,可是上述个税改革的空间也就不存在了,而且根本没有改革的动力,因为个税改革将变成与大多数人无关的废事一桩,个税改革对于收入分配制度改革的意义小之又小。

这难道就是我们所期待的个税制度改革吗?窃以为,单纯提高个税起征点最后的结果,可能是高收入群体受益更多,而真正的弱势群体只能成为利益牺牲者。月入万元方征个税,“根本不会对国家的财政收入有很大的影响”,其实是一个伪命题。一方面,所谓“很大的影响”纯粹是一个主观概念,似乎任何一项税收都可套用;另一方面,包括个税在内的所得税,恰恰应该是将来国家税收的主流,改革的方向应该是将更多的中间税转变为以所得税为主的直接税,而不是相反。

将个税起征点提到万元真能拉动消费吗?很悬。因为在现有基础上继续大幅提高个税扣除额,受益群体是真正的中低收入群体之外的少数;与其在

个税扣除额上既不公平又没效果地大幅提高,绝对不如在各项中间流转税上进行减免。中间税尤其是隐藏在商品价格的中间税过多,一直是大众税负痛苦感的最主要来源,几乎每一项消费里都有多种中间税,几乎每一样比国外价格高的商品都跟中间税有关。不区分消费者的收入情况眉毛胡子一把抓的中间税过多,直接根据收入情况进行调整的直接税太少,这才是促进消费的大障碍。

月入万元在现实中已经算是比较高的收入了,一个月拿一万元的和一个月拿一千元的一样不交税,这难道还叫“改善收入分配”吗?月入万元方征个税,不是“改善收入分配”,而是无视好几倍的收入差距采取同样的免税政策,只会掩盖收入差距,并且可能拉大收入差距。

热烈祝贺
洛阳至哈尔滨
新航线开通
10月30日起 每周二四六执飞

容威家电 容威服务 领先一步
2012年11月30日-12月2日
容威上海店 周年庆
一心一意回馈消费者 疯狂热卖3天
劲爆商品 等你抢
电吹风 29元 (限单)
剃须刀 29元 (限单)
电暖器 79元 (限单)
DVD 99元 (限单)
足浴盆 118元 (限单)
洗衣机 398元 (限单)
热水器 699元 (限单)
32寸LED 1099元 (限单)
三门冰箱 1699元 (限单)
1P空调 1799元 (限单)
特价平板·海量释放
满就送加湿器、电烤箱、电暖器
盛大夜市团购会力度空前一年仅一次
2012.11.30晚
小家电 五折
冰洗空 五折
购物总冠军: iPad电脑属于你
彩电 七折
定金翻倍·真得劲
活动期间预存100元当500元,同时可送电水壶1个;
90公里 免费送货 上海市场店: 浦东新区上海市场步行街南8路车站旁 电话: 64270056
银座旗舰店: 电话: 64967977
新区物联店: 电话: 65507770